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Historické rozpory mezi producenty cukrové řepy a cukro
varníky jsou i v současné době předmětem vědeckých a odbor ných 
publikací. Spor o řepnou produkci je v druhé polovině 19. století 
popisován jako rozpor mezi neorganizovanými země dělci, povět
šinou statkáři a v rámci kartelů spolupracujícími cukrovary (1, 2). 
Neshody měly výz namný vliv na formování jak zemědělství, 
tak potra vinářského prů myslu z toho důvodu, že se řepařství 
v Před litavsku v tomto období postupně stalo hlavním odvět
vím země dělství. Výroba cukru byla koncentrována především 
v českých zemích. Za ní nezaostávala ani produkce cukrové 
řepy. Mezi roky 1858 a 1873 došlo v Čechách k desetinásobnému 
zvět šení osevní plochy cukrové řepy. Již v 60. letech 19. století 
byl cukr ve velké míře z Čech exportován a české země byly po 
Německu a Francii třetím největším producentem a exportérem 
cukru v Evropě (3). Vzhledem k strategickému výz namu cukrové 
řepy a řepného cukru byl zmiňovaný rozpor mezi zemědělci 
a pro du centy cukru natolik značný, že zcela přispěl k formování 
politické reprezentace agrárních zájmů. Konflikt zájmů v české 
spo leč nosti dokonce rezonoval natolik, že nabízí příležitost 
nahlížet na spor o cukrovou produkci jako na proměnnou, která 
formovala významnou společenskou kon fliktní linii mezi městem 
a venkovem. V této souvislosti je k inter pretaci těchto dějinných 
událostí možné využít tzv. teorii štěpících linií. 

Teorie štěpících linií a rozpor mezi městem a venkovem

Teorie štěpících linií je postavena na existenci rozporů mezi 
různými segmenty společnosti. Jednotlivé skupiny jsou defi no
vány jejich zájmy a reprezentovány organizovanými zájmo vými 
sku pi nami či politickými stranami. Tyto zájmy jsou obvykle proti
chůdné k zájmům jiného společenského segmentu, což vy vo lává 
společenské napětí. Dlouhodobé konflikty mezi spole čen skými  
skupinami posilují vnitřní identitu členů těchto skupin. Jsouli 
konflikty navíc dostatečně intenzívní, mohou vést k vzniku 
společenské štěpící linie, na jejímž základě dochází k rozvoji 
politických subjektů jednoznačně spjatých s jed not li vými stranami 
sporu, kterým se dostává významná volební podpora. Stranický 
systém lze tedy v souladu s touto teorií chápat jako důsledek 
existence konfliktů, které vzniky v souvislosti s dlou hodobými 
politickými procesy ve společnosti.

Lipset a Rokkan, kteří jsou považováni za autory teorie ště pí cích 
linií, ve své knize „Party Systems and Voter Alignments“ (4) vydané 
v roce 1967 (teorii štěpících linií věnoval Rokkan pozornost již 
v roce 1965) popisují, že štěpící linie se for movaly na základě dvou 
historických procesů. Jednalo se o ná rodní revoluci a průmyslo
vou revoluci. Národní revoluce vedla ke vzniku národních států. 
Společenský konflikt měl regio nální bázi. Regionální identita 
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Cukrovar Třebovětice byl založen v roce 1851 jako součást velkostatku Cerekvice nad 
Bystřicí, jehož vlastníkem byl rod rytířů z Kleebornu. 

Obr. 1. Ukázka cukrovaru druhé poloviny 19. století v Čechách – cukrovar Tře
bo větice (60. léta 19. století)

byla díky etnicitě, jazyku nebo histo rickému vývoji 
značná a vůči dominantní spo lečenské síle na tolik 
odlišná, že vedla k vzniku štěpící linie, kterou 
zmínění autoři definují jako centrum – periferie. 
Vzhle dem k častým nábo žen ským konfliktům mezi 
pro testanty a katolíky a od lukou církví od států, 
které byly průvodním jevem prů myslové revoluce, 
byla taktéž identifikována štěpící linie církev – stát. 

Průmyslová revoluce byla rozhodující his to ric
kou etapou, která podmínila rozvoj kapi ta lis tic  kého 
podnikání. Nová sociální struktura s pře vahou 
lidí pracujících v dělnických profesích generovala 
nový sociální konflikt, který byl chápán jako linie 
zaměstnavatelé – dělníci. V souvislosti s prů
mys  lovou revolucí docházelo k demografickým 
pro  měnám společnosti. Představitelé rostoucích 
a eko no micky posilujících měst získávali stále větší 
podíl na politické moci, což vyvolávalo averzivní 
jednání ze strany venkovské populace, díky čemuž 
se také zformovala konfliktní linie město – venkov. 

Štěpící linie mezi městem a venkovem dala mož
nost vznik nout agrárním stranám a také se v řadě  
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stranických systémů pro sadit. Zejména v zemích severní Evropy 
byly agrárně orien to vané strany úspěšné ještě v průběhu druhé 
poloviny 20. sto letí. Prostředí příznivé pro vznik agrárních stran 
Rokkan (5) pod miňuje čtyřmi podmínkami. Ty kon fron tuje 
s českou his to ric kou realitou KopečeK (6). První z Rokkanových 
podmínek je, že města jsou v době, kdy dochází k rozhodujícímu 
zavádění voleb ního práva, slabá a nepočetná. Počátek urbanizace 
lze ovšem v českých podmínkách řadit do období 80. a 90. let 
19. století. Pátá kurie se všeobecným volebním právem a zave
dení všeobecného hlasovacího práva je v Čechách ovšem 
zále ži tostí až konce 19. respektive začátku 20. století. Druhou 
pod mín kou k prosazení agrárních stran je existence silné, 
sociálně a eko nomicky emancipované skupiny hospodařících 
zemědělců. V českých poměrech byla tato podmínka splněna 
i s ohledem na fakt, že se zde nacházely velké šlechtické statky, 
koncentrující rozsáhlé zemědělské pozemky. Další podmínkou je 
existence významné kulturní bariéry mezi městem a venkovem. 
Tu KopečeK (6) nachází v kontextu dovozu levné zemědělské 
pro dukce ze zahraničí od 70. let, navíc v období vlekoucí se 
hos po dářské recese. Sílící nespokojenost venkovského oby
va telstva je zaměřena na příliš liberální obchod, spojovaný 
s městy. Poslední definovaná podmínka je spojována s malým 
vlivem kato lické církve. V zemích, kde naopak byl vliv katolické 
církve značný, se již dříve prosadily katolicky orientované strany. 
V českých po měrech se uplatnily oba typy stran, tedy jak agrární, 
tak katolické. Vzhledem k sekularizovanému charakteru české 
spo  leč nosti (včetně venkovské) se postupně (až do 30. let 
20. sto letí) agrární strany prosadily na úkor katolických.

Cukrová řepa jako strategická plodina

Cukrová řepa se stala ve druhé polovině 19. a první polo
vině 20. století v řadě ohledů klíčovou plodinou pěs to vanou 
v čes kých zemích. V období největšího rozmachu jejího pěs
to vání dosa hovala takřka výměry pětiny území. Zpracování 
řepy a vý roba cukru byly podmíněny průmyslovým roz vojem 
a zefek tiv ňováním zemědělství. Průmyslový rozvoj nesou visí 
pouze s po travinář stvím a zaváděním nových techno lo gic kých 
postu pů při výrobě cukru. Pěsrování cukrovky pod mínilo také 
rozvoj strojírenství, těžebního průmyslu či hutnictví. Zájem 
o vzrůs tající výnosy řepy naproti tomu vedl k intenzifikaci 
země dělství, díky čemuž se prosazovaly nové poznatky z oblasti 
hnojení, agrotechniky, agronomie, ale také zootechniky.

Cukrová řepa byla v českých zemích jednou z nejrozšířeněj
ších pěstovaných plodin. Její pěstování proto vytvářelo konkurenci 
mezi pěstiteli. K úspěšnému konkurenčnímu boji byl každý 
země  dělec nucen investovat prostředky nejen do výkonných 
nářadí a strojů na obdělávání, ale také do kvalitního osiva, hnojiv 
apod. Pořizování úvěrů, které s rozvojem pěstování cukrovky 
sou viselo, vedlo při snaze odolávat lichvářským aktivitám (při 
relativně malém zájmu bankovních domů o podporu malých 
sedláků či rolníků) k postupnému vytváření svépomocného 
druž stev nictví. Zakládání úvěrových družstev a zemědělských 
spořitelen bylo inspirováno zeměmi západní Evropy. Důležitý 
byl v tomto ohledu rok 1873, kdy byl přijat zákon umožňující 
exis tenci úvěrových podniků tohoto druhu. Do té doby byly tyto 
společné zemědělské aktivity limitovány do podoby spolků (7) 

Myšlenka družstevnictví se postupně uplatnila vedle peněž
nictví také v činnostech pěstitelských a odbytových. Jednalo se 
dokonce i o vznik zemědělských cukrovarů. Byly to závody, 

jejichž majetkové podíly byly vázány na produkci cukrovky 
a byly tedy ve vlastnictví řepařů. Jednalo se zejména o rolnické 
akciové cukrovary (8). Již v roce 1862 byl zazna menán neúspěšný 
pokus o založení obdobného cukrovaru v Kno vízi. O rok později 
takový cukrovar vznikl v Lužici nad Vltavou a cukrovary tohoto 
typu postupně přibývaly (8). 

Vedle hospodářské aktivizace zemědělského stavu měla 
cukrová řepa nepřímý vliv také na rozvoj českého nacionalismu. 
Hospodářská emancipace stále více umožňovala prosazování 
českých zájmů a myšlenek. Cukrovarnictví si v druhé polovině 
19. století postupně vydobylo první místo v českém průmyslu. 
První zcela český cukrovar vznikl v roce 1850 ve Zdicích (obr. 2.). 
V 60. letech poté vznikla řada dalších českých cukrovarů (7). 
Stále sílící agrární podnikatelé patřili mezi nejvýraznější a nej
viditelnější zastánce českého národního hnutí (3).

Boj o řepnou produkci a formování českého agrárního hnutí

Pozdější významné agrární hnutí sjednocované Agrární stra
nou se začalo formovat v rámci Národní strany svobodo my slné 
(Mladočeské strany). Zájem reprezentovat zájmy zemědělců 
a venkovského lidu začal sílit zejména v důsledku volební 
re for my, která proběhla v roce 1873 (na základě tzv. dubnové 
ústavy). Na jejím základě v rakouském Říšském sněmu nově 
zasedali poslanci na základě přímé volby a sbor tak již nebyl 
tvořen nepřímo vybranými poslanci zemských sněmů. Tím 
došlo k oddělení voleb zemských a celostátních. Nejednalo se 
však o všeobecné volby. Jejich součástí byl daňově podmíněný 
volební cenzus. Nadále zůstal zachován kuriový volební systém 
s ome zeným volební právem pro příslušníky definovaných 
kurií. Jednou z nich byla – vedle kurie velkostatkářské, městské 
a nově také obchodní a živnostenské – kurie venkovských 
obcí. Rok 1882 poté ještě v souvislosti s další volební reformou 
(tzv. Taaf feho) omezil cenzus pro venkovskou kurii, čímž byl 
dále zvýšen potenciál venkovského elektorátu. Především zde 
měla na cházet strana Mladočechů volební podporu při hájení 
agrár ních zájmů. Požadavek na reprezentaci zemědělských zájmů 
umoc nila také krize v zemědělství, která probíhala až do konce 
19. století. Ta byla provázena také krizí pěstování cuk rové 
řepy (9). Příčiny je třeba hledat jednak v krizi celého světového 
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Obr. 2. Bývalý rolnický cukrovar ve Zdicích
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hos po dářství a jednak v postupné liberalizaci trhu se země děl
skými komoditami, která se pohledem pěstitelů v nega tivním 
světle nevyhnula také cukrovce. Nejhůře byli těmito událostmi 
posti ženi rolníci a sedláci, tedy spíše nižší a střední sociální 
vrstvy, žijící ze zemědělské produkce. Pěstování řepy již nebylo 
v druhé polovině 19. století spojeno výhradně se šlechtickými 
velko statky (10). 

Situace pěstitelů řepy byla obtížná zejména z toho důvodu, 
že kartelové jednání cukrovarů stavělo zemědělce ve vztahu 
k cuk ro varníkům do pasivní role. Kartely měly různou povahu. 
Jed nalo se o kartely cenové či nákupní. Cukrovarníci ovšem 
vy tvá řeli také rajonový kartel. Jeho podstatou bylo rozdělení 
území, na nichž byla pěstována řepa, mezi jednotlivé cukrovary. 
Jim pak náležela veškerá řepa zde vypěstovaná. Cukrovary se 
zava zovaly nevykupovat surovinu z jiných oblastí. Výsledkem 
bylo omezení soutěže mezi cukrovary při nákupu cukrovky (11). 
Společným postupem dokázaly cukrovary vykupující řepnou 
produkci stlačit cenu řepy v neprospěch zemědělců. Závislost 
pěstitelů na cukrovarech byla navíc umocněna závazky, které 
zemědělci k cukrovarům měli. Ti se za zálohu na řepnou pro
dukci zavazovali k odprodeji cukrové řepy za stanovenou cenu.

Vztah mezi pěstiteli řepy a cukrovarníky ještě zhoršily cu
kerní krize. Cukrovarnictví v českých zemích bylo v důsledku 
hos podářské krize z roku 1873 orientováno zejména na export, 
zatímco domácí spotřeba rostla jen nepatrně. České cukro var
nictví tak bylo značně závislé na stavu světového trhu s cukrem. 
Zvýšení produkce třtinového cukru v zámoří, stejně jako rychlý 
rozvoj evropského cukrovarnictví vedl v letech 1884 – 1888 
k cukerní krizi z nadvýroby. Problematický vztah mezi zemědělci 
a cukrovarníky neurovnal ani nový zákon o dani z cukru, vydaný 
20. 6. 1888. Vyvážený cukr byl osvobozen od nově zavedené 

spotřební cukerné daně a navíc podporován vývozní subvencí. 
Pro domácí spotřebitele byla tato daň na cukr uvalena a projevila 
se ve vyšší ceně cukru a s tím spojené snížené spotřebě (8). 

Cesta z nepříznivých podmínek byla postupně nalézána ve 
společném postupu. Organizovanou podobu získala spolupráce 
ve vzniku Českomoravského selského spolku pro Moravu a Slez
sko, založeného v roce 1883 a později Selské jednotě pro 
Krá lov ství české. Jednota byla založena v roce 1889. Mladočeská 
strana, která si uvědomovala potenciál zemědělského lidu, se za
vá zala hájit zájmy obou těchto spolků a respektovat při tom 
jejich program. Přízeň venkovského obyvatelstva byla později 
považována za důležitou pro celkové volební vítězství Mlado
čechů jak v zemských volbách v roce 1889, tak říšských volbách 
v roce 1891 (13). I přes očekávání zemědělců Mladočeši nehájili 
agrární zájmy na říšském sněmu, což se stalo důvodem svolání 
zemědělského sjezdu v Praze v roce 1896. Ještě téhož roku 
vzniklo v rámci mladočeské strany Sdružení českých zemědělců, 
které se stalo základem pro vznik České agrární strany, která byla 
založena z iniciativy Karla Práška a Stanislava Kubra v roce 1899. 

Od počátku 90. let 19. století se pěstitelé řepy začínali 
orga nizovat v rámci „odborových sdružení“. Tohoto pojmu 
bylo užíváno pro označení aktivit řepařů, kteří se sjednocovali 
proti organizaci cukrovarníků. Pořádali schůze a požadovali 
zru šení cukrovarnického kartelu. Tato forma protestu ovšem 
nebyla úspěšná a jednání cukrovarů neměla schopnost ovlivnit. 
Na dru hou stranu ovšem mezi řepaři umocňovala přesvědčení 
o potřebě silného centrálního vedení (1). 

Zájmy pěstitelů cukrovky byly na přelomu 20. století hájeny 
např. v rámci periodika Obrana zemědělců, vydávaného Tis kař
ským a vydavatelským družstvem rolnickým, jehož předsedou 
byl od roku 1903 Antonín Švehla (obr. 3.). Ten se také podílel 
v roce 1906 na založení stranického deníku Venkov a založení 
Rol nické tiskárny. Výhradně řepařskou zájmově aktivistickou 
orga nizací byla Ústřední jednota řepařů pro Království české, 
založená v roce 1902, v níž Švehla působil jako člen výboru 
a od roku 1905 se postavil do jejího čela. V těchto Švehlových 
„řepař ských“ aktivitách je třeba hledat počátky jeho pozdější 
úspěšné politické kariéry v rámci agrární strany. V roce 1905 se 
v Praze uskutečnila manifestace zemědělců, kterou Švehla využil 
k demon straci odhodlání zemědělců bojovat s nepříz nivými 
pod mínkami při obchodování s cukrovou řepou. Švehla při této 
příležitosti vyzýval zemědělce, aby se nástro jem jejich boje stalo 
snížení osevních ploch řepy. Drobným úspěchem, byť v jinak 
kom plikovaném a ne zcela úspěšném boji s cukro varnickými 
kartely, byl návrh protirajónového zákona. Ten sice schválila 
pouze Poslanecká sněmovna, zatímco Panskou sněmovnou, 
horní komorou Říšské rady, tento návrh neprošel. Zájmy řepařů 
se ovšem začaly stále více stávat politickým tématem celého 
Předlitavska. V roce 1906 začal vycházet agrární deník Venkov, 
který se stal nástrojem aktivismu proti kartelům. Švehla si uvě
domuje a svoji myšlenku šíří, že adekvátního ocenění řepaři 
dosáhnou pouze tehdy, budouli spolupracovat v rámci silné 
společné organizace (11). Členskou základnou stále sílící Jednota 
řepařů se stala společným hlasem při jednání s pro ducenty cukru. 
Jednou z vrcholných organizovaných forem odporu se stala 
stávka řepařů v roce 1909. Řepaři byli odhod láni neosít. Vláda, 
nucena nastalou situaci řešit, přibírá Řepař skou jednotu jako 
partnera při hledání cesty z této situace. Ta dokázala prosadit 
status jediného prostředníka při jednání řepařů s cukrovary 
při prodeji řepy. Zároveň byla vyjednána rovnost mezi řepaři 
a prodej řepy za stejné a nově zvýšené ceny pro všechny (11). 

Obr. 3. Antonín Švehla, předseda agrární strany (1928)

Pramen: Archivy Olomouc (16)
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Agrární strana

Agrární strana od svého vzniku po
si lovala svůj politický vliv. V roce 1905 
se sloučila s moravskými agrár níky do 
Českomo ravské strany agrární. Již po 
vzniku samostatného Čes ko slo ven ského 
státu Agrární strana změnila svůj název. 
Prvně v roce 1919 na Republikánskou 
stranu československého venkova a od 
roku 1922 na Repub likánskou stranu 
zemědělského a malo rol nic kého lidu. 
Obvykle ovšem pro ni byl použí ván jen 
krátký název „Agrární strana“, či „Ag
rárníci“. Politický program agrární strany 
byl relativně málo roz pra covaný. Pre
zen toval stranu jako hlav ního obhájce 
země dělského a venkovského lidu, 
jehož cílem je zejména sdružit veškeré 
zemědělce v rámci Království českého 
a později celého Československa. 
Záro veň se Agrární strana profilovala 
jako strana národní, hájící české zájmy. 
Obraz strany byl budován s důrazem 
na význam zemědělství, identitu pra
me nící ze země dělské půdy a českou 
identitu odvo ze nou z území českého 
a moravského. Na stranu druhou se 

početné voličstvo zejména z řad venkovského a země děl ského 
lidu. Naproti tomu je zjevné, že to byla právě cukrová řepa 
jako zemědělská komodita, která stála v pozadí formování 
Agrární strany a vlastně celého agrárního hnutí na přelomu 
19. a 20. století (obr. 4.).

Závěr

V případě přijetí Lipsetova a Rokkanova konceptu celavages 
(13, 14, 15) je zjevné, že se cukrová řepa stala v období od druhé 
poloviny 19. století až do období první Československé repub
liky důležitou proměnnou, která nepřímo přispěla k formování 
konfliktu mezi městem a venkovem. Jádrem konfliktu byl spor 
o prospěch z řepné produkce mezi individuálně hospodařícími 
zemědělci a koncentrovanými cukrovarníky. Spor postupně 
vedl k politické aktivizaci zemědělského a ven kov ského lidu 
a k posilování spolupráce při činnostech souvisejících s pěs
továním cukrové řepy a jejího zpracování. Vzhledem k faktu, 
že pěstování cukrové řepy bylo v Předlitavsku spojené nejvíce 
s českými zeměmi, s rozvojem jejího pěstování a cukrovarnictví 
dochází také k postupné emancipaci nacionální. 

Ukazuje se, že podmínky pro vznik konfliktní linie, které 
následně vedly k politickému prosazení agrárního hnutí dle teorie 
štěpících linií, byly splněny. Druhá podmínka, jejímž základem 
je existence vnitřně homogenní a emancipované skupiny země
dělců byla naplněna nejen existencí šlechtických statků, ale 
v českých podmínkách především existencí emancipovaných 
sedláků a rolníků, kteří s oporou v pěstování cukrové řepy 
dokázali prosadit vlastní politické zájmy. Předmětem jejich 
„hněvu“ byl v souladu s další podmínkou k vzniku konfliktu 
liberální obchod, díky kterému obtížně zhodnocovali výsledky 
své práce při pěstování cukrové řepy.
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Obr. 4. Volební plakát koaličních stran: národně demokratické, lidové, agrární a živnostenské 
z roku 1935 – cukr jako nástroj politické kampaně.

Pramen: Regionální muzeum Skuteč, archivní sbírka, inv.č. 93376 (17)

ovšem jednalo o politický subjekt, který pragmaticky přistupoval 
k té ma tům hospodářským, či politickým, a to bez ohledu na 
pro gramové zásady (12).

Jedním z klíčových historických mezníků Agrární strany byl 
rok 1909, kdy se jejím předsedou stal Antonín Švehla. Strana 
po stupně budovala kolem své organizace řadu subjektů, které 
pod porovaly její činnost. Jednalo se např. o okresní sdružení 
Říšské jednoty agrárního dorostu či Ústřední svaz agrárních 
aka demiků, dále pak např. zájmový spolek zemědělců Domovina 
dom kařů a malorolníků. Vedle toho se jednalo o velké množství 
kam peliček či družstev, jejichž činnost byla sjednocována v rámci 
Ústřední jednoty hospodářských společenstev. Mimo to Agrár níci 
založili v roce 1911 Agrární banku. Význam Agrární strany byl 
posilován zejména poskytováním drobných úvěrů země dělcům. 
Uplatňovala se ovšem také v potravinářském průmyslu. Ještě 
před první světovou válkou se Agrární strana stala jedním z poli
ticky nejvlivnějších subjektů s bohatou členskou základnou s více 
než 90 tisíci členy (9).

V období tzv. první republiky byla Agrární strana nejvýz nam
nějším politickým subjektem česko slo ven ského stranického sys
tému. Mezi roky 1920 a 1922 se jí podařilo do svých řad začlenit 
slovenské agrárníky. Podílela se na všech vládních koa li cích, 
mezi roky 1922 a 1938 pro sebe doká zala získat post předsedy 
vlády. V roce 1938 vstoupila Agrární strany do Strany národní 
jednoty. Po druhé světové válce byla činnost Agrární strany 
pro střed nictvím Košického vládního pro gramu znemožněna.

V rámci zobecněného pohledu na Agrární stranu a její výz
nam z hlediska obhajoby zájmů řepařů vůči ekonomické pře vaze 
cukrovarníků je patrné, že to byla právě tato strana, která roz
ho dujícím způsobem přispěla k boji řepařů. Nejednalo se pouze 
o ostrou rétoriku a stranický program, ale také o významný podíl 
na vzniku a organizaci řady zájmových organizací, které nejen 
sjednocovaly zemědělce v jejich úsilí, ale zároveň akti vizovaly 
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Kopřiva R., Kobzev-Kotásková S.: Sugar beet as Important 
Variable in Formation of Czech Agrarian Movement

The article discusses the contradiction between sugar beet producers 
and sugar growers in the Czech Lands in the second half of the 
19th century, which had a significant impact on the formation of 
the Czech agrarian movement. Increased beet and sugar production 
led to conflict between unorganized farmers and sugar growers, 
which strengthened the political representation of agrarian interests. 
The dispute over sugar production formed an important social gap 
between urban and rural areas. This gap took shape in accordance 
with the fragment theory, which explains the emergence of political 
parties depending on the conflicting interests of different segments 
of society. In the Czech environment, the development of agrarian 
parties was fostered by the weak urban areas at the time of the 
introduction of suffrage, the existence of emancipated farmers, 
the cultural barrier between city and country, and the negligible 
influence of the Catholic Church.

Key words: sugar, beet, Czech lands, agrarian movement.
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Vznik samostatné Agrární strany byl do značné míry zapří
či něn nezájmem staročechů a později také Mladočeské strany 
o zájmy zemědělců. V 80. letech byla strana mladočechů plat
formou pro politické angažmá nejen městských liberálů, ale 
také venkovskou politickou reprezentací. Již v polovině 90. let 
si ovšem elita českých zemědělců uvědomovala, že cesta k pro
sazení agrárních zájmů není možná bez vlastní politické strany. 
Ta se postupně vypracovala na vůdčí politickou sílu první 
Čes ko slovenské republiky.

Souhrn

Článek pojednává o rozporu mezi producenty cukrové řepy a cuk
ro varníky v českých zemích ve druhé polovině 19. století, který 
měl významný vliv na formování českého agrárního hnutí. Zvýšená 
produkce řepy a cukru vedla ke konfliktu mezi neorganizovanými 
zemědělci a cukrovarníky, což posílilo politickou reprezentaci 
agrárních zájmů. Spor o cukrovou produkci představoval významnou 
společenskou konfliktní linii mezi městem a venkovem. Tato linie se 
formovala na základě štěpící teorie, která vysvětluje vznik politických 
stran na základě protichůdných zájmů různých segmentů společnosti. 
V českém prostředí se rozvoj agrárních stran podporoval díky slabosti 
měst v době zavádění volebního práva, existenci emancipovaných 
zemědělců, kulturní bariéře mezi městem a venkovem a malému 
vlivu katolické církve.

Klíčová slova: cukr, řepa, české země, agrárního hnutí.
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